

南方电网贵州毕节供电局

满格电力助“凉资源”变“热经济”

夏日的毕节，乌蒙山风夹带着草木清香掠过山间，23摄氏度的平均气温让这座城市成为游客逃离酷暑的“天然避暑地”。今年避暑季以来，百里杜鹃的花海间、威宁草海的碧波畔、织金洞的奇幻溶洞中，日均超10万人次的游客量勾勒出“凉资源”的火热图景——全市接待游客量、旅游综合收入同比分别增长38.6%、39.8%。这份“清凉成绩单”的背后，南方电网贵州毕节供电局织密的电力保障网持续释放能量，以稳定、绿色、智能的电力服务，让“凉资源”向“热经济”的转化之路更稳、更畅、更富韧性。

织密全城保电一张网

“凉资源”的火热，考验着城市能源保障的韧性。为应对避暑季用电高峰，毕节供电局早在4月便成立“文旅保电专班”，由局领导牵头，联合市场营销、生产技术、安全监督等多部门，提前储备200余套应急供电设备；同时推动“电力+文旅”数据共享，通过分析游客预订量、民宿入住率等数据，预判用电高峰，指导县（区）提前制定保电预案。

“我们将98个A级景区、320家星级酒店、1200余家乡村民宿全部纳入重点保电清单，建立‘一景一策、一房一案’机制。”专班负责人李鸿杰介绍，通过分析近三年避暑季用电数据，预计今年用电负荷将增长3%，针对大型活动场所，如同心公园、百里杜鹃等重要活动场所，采用“市

电+应急发电机+UPS”实现三重保障；部分大型集会场所提前完成配网治愈项目，实现“秒级”自愈。调度中心24小时监控大屏上，各景区实时负荷曲线跳动。

“织金洞景区负荷较上周上涨15%，已启动备用电源预案。”调度员迅速指令。这种“市级统筹+县区执行”的联动模式，让保电响应速度提升40%，故障处置平均时间压缩至45分钟内。截至目前，全市避暑重点区域供电可靠率达99.927%，电压合格率99.798%，为“凉资源”筑牢了能源基石。

靶向破解用电痛点

各县（区）紧扣自身“凉资源”特色，将市级部署转化为具体行动，精准破解不同场景用电需求。

百里杜鹃管理区作为核心区，周边500余家民宿、农家乐夏季入住率达100%，用

电负荷较平常激增15倍。供电部门联合乡镇组建“党员服务队”，1个月内整治线路老化、设备过载等隐患40处，为核心区域20台变压器增容至800千伏安；对餐饮集中区线路实施绝缘化改造，保障冰柜、电磁炉持续运行。“电力师傅常来排查，空调、热水器全开不跳闸，游客舒心，生意更稳。”普底乡“杜鹃农家”民宿老板王琴说。

纳雍县陶源林宿6月30日开门迎客以来，一月内迎来200余户跨省游客。这片305万亩的樱桃林海中，每个露营车位均配备了供电接口，方便游客煮茶、亮灯分享惬意。其电力保障来自10千伏维东Ⅱ回线与维东线、维花线形成的互倒互供网络，工作人员定期巡视消隐患，让游客尽情享受“露营+避暑+乡村体验”新型文旅模式。

草海周边绿色用电提质

依托草海湿地避暑资源，威宁自治县今夏接待亲子游客超30万人次，新能源自驾占比提升至25%。该县聚焦“绿色出行”，在草海景区新增60个直流充电端口，引入“充电桩两层防护技术”，实现工作人员15分钟响应、1小时修复故障的高效模式；同时威宁供电公司工作人员对草海栈道灯光秀、彝族民歌表演等线路开展无人机特巡，保障日均3场民俗演出电力“零差错”。

“之前担心露营用电不便，没想到配套完善，附近3个充电站满足电动车充电，来威宁一个多月，空调、做饭用电都没问题，太省心了。”重庆游客王先生驾驶房车前

来，对供电保障连连称赞。

“我们每天对景区配电箱、充电桩巡查两次，发现问题20分钟内到场处置。”威宁供电局草海供电所运维人员祖放说。

织金洞电力保障升级

织金洞景区以“溶洞清凉+古镇夜游”吸引游客，洞内灯光系统、洞外古镇民宿用电需求同步增长。织金供电局升级景区专用10千伏主线，更换耐腐蚀、耐高温电缆38公里，在洞内安装智能负荷监测装置，确保恒温环境下灯光、通风设备稳定运行；针对织金古城200余家民宿，推出“预约检修”服务，提前维护空调、电扇等设备，让游客感受“清凉夏夜”。

电力保障升级，让织金洞推出更多沉浸式项目。“洞内新增3D光影秀，用灯光还原钟乳石形成过程，游客反响好。”景区负责人赵德兴介绍，得益于稳定电力，洞内游览线路从3公里延长至6公里，单日最高接待量突破22万人次，同比增长38%。“游客洞内赏奇观，洞外农家乐、小吃街也火了，‘洞景联动’产业链正在形成。”赵德兴说。

从景区专线到乡村电网，从智能调度到绿色用能，毕节供电局用电力“暖流”浸润着乌蒙山区的清凉。数据显示，今年避暑季以来，毕节电网累计向文旅行业供电18亿千瓦时，同比增加27%。随着电力保障网持续织密，毕节的“凉资源”正以更足的热度、更强的韧性，书写着生态与经济双赢的新篇章。

(刘凯 金宏 王珊珊 曹磊 杨媛婷)

贴心服务企业用电

为守牢企业安全生产的电力保障线，南方电网贵州安顺紫云供电局精准聚焦企业用电特性，通过构建全流程、全链条服务体系，组织专业技术骨干服务团队深入企业生产一线，从常态化走访摸排企业用电痛点，到靶向制定个性化用电方案，再到跟踪服务确保落地见效，始终紧扣企业发展需求，用精准服务为企业发展赋能添力。

陈娟 摄



工作人员检查企业用电设备。



工作人员走访企业，了解企业用电需求。

遵义市习水县桃林镇

倾听民声知民情 精准破题解民忧

“镇长，我们组搞避暑旅游的多，但是通信网络差，游客们住着信号不好，太影响他们的体验感了。”近日，在遵义市习水县桃林镇天隆村，一场院坝会正在举行，村民陆红星率先打开了话匣子。包村干部、村“两委”成员与20余名村民围坐在一起，你一言我一语，气氛热烈。

“这样的会接地气，我们心里想啥，干部就能听到啥，村里的是事就是我们自己的事，以后还要多参与、多提建议。”村民陆安桃说。

这场院坝会，是桃林镇治理新风的缩影。陆红星反映的问题，会后立刻记入“民情台账”，责任人和时限清清楚楚，进入“销号”流程——这是干部对乡亲的无声承诺。

据了解，桃林镇各村（居）均建立了

“民情台账”，对收集到的问题实行清单化管理、销号式落实，确保群众呼声件件有回音、事事有着落。类似的院坝会，不仅架起了干群之间的“连心桥”，更为乡村振兴聚起强大的民意力量。

在桃林镇，一股务实亲民的新风遍吹田间地头，干部沉下去了，问题浮上来了，解决的步子更快了。

干部脚底沾泥，民意才有温度。桃林镇干部不再坐等，主动走进田间地头，走进乡亲中间了解他们的想法，倾听他们的难处。热线、邮箱、公众号时刻在线，让不便当面说的心声也能“一键直达”。乡亲们提出的增设垃圾点、护学岗等建议纷纷落地。天隆村的方竹笋愁销路，村民会上“点题”，镇里迅速“解题”，村集体出手收购，助农增收3万余元。

清风正气，在办实事中升腾。一场“转作风”行动，让“群众满意”成了金标准。办事推诿敷衍的，约谈通报不含糊。干部还被“赶”到一线——每周至少一天扎在村里，把调研变成惠民答卷。当地群众感受最深的是干部作风实了。

乡风也在变，高价彩礼、大操大办少了，在红白理事会引导下，简办成新风，乡亲们负担轻了，笑容多了。56户文明典型树了起来。村容村貌同样焕新，一场环境整治硬仗，481处乱堆乱放清理了，残垣断壁不见了，户厕改造了，干净环境为乡村旅游铺好了底。

乡亲的“心头事”，就是干部的头等大事。路灯、饮水、道路这些“心头事”，件件列成清单。干部立下“军令状”，包村干部和村党支部书记每周至少解决一件难题。

(杨柳)

或调解一桩纠纷，分管领导带着部门成员，每周至少拿下两件。便民服务中心升级帮代办、“一窗通办”，让乡亲们少跑腿，500多项服务办得妥帖，上门服务收获笑脸。党员干部认领“微心愿”，90个助学、就业的小心愿被点亮。技能培训搭起舞台，6期培训让1200多人学到本事，76人就业创业。

解开心结，才能扎实和谐根。桃林镇深知矛盾纠纷需早化解。网格员、调解员像“流动哨兵”，谁家拌嘴、邻里别扭，早发现早调解。今年摸排的87起小摩擦，74起在萌芽时被化解。乡亲们反映的问题，件件回音、事事着落是铁规矩。政策不解生怨气的，干部上门拉家常讲清楚。征地拆迁这类敏感事，更把“阳光”请进来——政策、标准、结果全公开，大家的质询商量着定，误解消了，心气顺了。

桃林镇的治理新路，写在院坝会恳谈的灯火里，刻在落地有声的事实上，融在化干戈为玉帛的调解中。干部离群众近了，百姓心气顺了，难题解决了，发展的路宽了。

(杨柳)

公益广告



「三查三评」提升办案质效

毕节市威宁自治县人民检察院创新构建“三查三评”案件质量管理体系，通过压实责任链条、强化动态监督、深化结果运用，推动“高质效办好每一个案件”价值追求落地见效。2024年以来，共检查案件2436件，评查案件308件，发现并整改问题156个，7件案例入选最高检典型案例，17件案例入选省級典型案例。

构建“三查”责任体系 筑牢案件质量根基

承办人自查。推行“一案一清单”制度，要求承办人在案件办结后3日内对照各部《案件质量检查标准》逐项核查事实认定、证据采信、法律适用、程序规范等关键环节，形成自查表附卷备查，从源头减少瑕疵案件。

部门交叉检查。由业务部门负责人牵头，每月组织部门内检察官对已办结案件开展互查，重点聚焦不捕不诉、改变量刑或罪名、撤回起诉、无罪判决等关键案件，通过“一案一表”记录问题并限期整改。

案管专项评查。补充完善了威宁自治县人民检察院案件质量评查领导小组及成员，制发了《检察业务管理办法》《案件质量管理办法》。2024年以来，案管部组织评查案件306件，覆盖“四大检察”。对评查发现的问题及时反馈承办人整改。同时，依托全国检察机关业务应用系统，对案卡填录、办案期限、文书制作等开展“日巡查、周通报、月研判”，2024年以来发出流程监控通知书236份，业务数据准确率明显提升。

创新“三评”工作模式 提升评查实效

常规评查全覆盖。制定《案件质量评查年度计划》，按5%的比例随机抽取已结案件，覆盖“四大检察”。由检委会委员、业务骨干组成评查组，围绕事实认定、证据审查、法律适用、文书制作等6大类45项指标开展“全面体检”。2024年来共评查案件306件，整改问题56个。

重点评查抓关键。对捕后不诉、撤回起诉、信访申诉等9类重点案件实行“一案一评查”，由检察长牵头组建专班，通过阅卷审查、听证评议等方式深挖问题根源。

专项评查促治理。针对业务数据通报中的突出问题开展专项评查，如针对“案卡填录错误率偏高”问题，组织对2023年326件案件“回头看”，制定《案卡填录负面清单》，确保问题整改落实到位。

强化结果运用 推动评查成果转化

纳入绩效考核。将评查结果与检察官业绩考评直接挂钩，对评查优秀的检察官在年终考核中予以加分，对3名问题突出的承办人开展约谈，倒逼责任落实。

深化类案监督。梳理评查中发现的共性问题，向公安、法院等单位制发类案监督检察建议，推动建立“常见犯罪证据收集指引”等工作机制。

赋能素能提升。开设“案例讲堂”，组织典型案例培育人和优秀案件承办人分享办案经验，对瑕疵案件开展“靶向培训”。2024年以来举办案例研讨活动9期，培训干警200余人次。

(张雪 戴兴栋)

通 知

当代贵州杂志社原职工唐涛：

你于2008年12月23日向单位借支人民币贰万元(小写：20000元)，用于支付会发展现场物料款项，但一直没有凭相关票据报销冲账。鉴于你已经辞职无法直接联系，现特在省级媒体以公告方式通知，请你于2025年9月15日前凭票据到贵阳市宝山路372号贵州日报大楼8楼财务中心报销平账或现金交回所借支款项。

特此通知。

当代贵州杂志社
2025年8月29日